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Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A „K. Közlöny magán távsürgönye. 
Pest, márcz. 29. délután. A kö- 

zösügyi általános vita befejeztetett. 

Holnap szavazás. A többség a bi- 

zottsági többség javaslata mellett 
bizonyos. Holnap ujjonczozási tör- 
vényjavaslat terjesztetik elé. 

Pest, márez. 23, 1867 
(D.) Ha az erdélyi részekben a minisz- 

teriumnak szabad kéz hagyatott, az nem azért 
adatott, hogy a status quot fentarthassa ott, 
hanem azért, hogy oly irányban a mint a 
Királyhágón inneni reorganisatiót már az 
országgyülés által kimondott alapokon meg- 
kezdi, igyekezzék az erdélyi alsóbb s felsőbb 
hatóságok szervezését is átvenni. 

Mi tul nem viszszük követeléseinket a 
kormány irányában, elismerjük az Erdély né- 
mely részeiben felmerülhető nehézségeket. Két 
szempont van azonban, a mit, reméljük, egy 
ily kormány , melynek tiszta hazafiságáról s 
alkotmányos törekvéséről biztosak vagyunk, 
szeme elől nem téveszthet : egyik az, hogy 
oly részek, helyek és hatóságok, a hol 
ugyanazon jogok és elvek átvitele, melyek 

a magyarországi reorganisationál irányul szol- 
gálnak, semmi akadályba sem ütközik, az 
ország törvényei mellett mindig hiven buz- 
gott s üdvöket annak gyors teljesitésétől 
váró, s benn e részben teljes egyetértésben 
álló törvényhatóságok és városok semmi 
esetre se contumaciroztassanak egyelőre se, 
valamely más, benn egyetértésben nem álló 
hatóság reorganisatiói képtelensége miatt, s 
igy ott, hol az ujjászervezés a törvények 
alapján s egyedül igy a nép általános kivá- 
nata, az semmi hoszszas tusakodást s elő- 
készületeket nem követelvén, ott a restaura- 
tio a törvények értelmében gyorsan végre- 
hajtassék. 

Igen természetes, miképp ezen kivül 
óhajtásunk és várakozásunk az is, hogy oly 
törvényhatóságokban is, hol a bennlakók kö- 
zött jó egyetértés malasztja még az alkot- 
mányos rendezést eléggé nem biztosithatja, 
főczél legyen a kedélyek megnyugtatásával 
s kibékitésével, mielőbb s mihelyt lehet a 
restitutiót átvinni s meginditani a megyei 
életet, mely a közszellemet ébreszti, s a 
közjóllét érdekébeni intézkedések sok értékü 

első tüzhelye gyanánt szolgál. 
A másik szempont, a mit figyelmet 

igénylönek tartunk, s a mi föképp oly ál- 
lamban, hol külső nyomások ellenében az 
alkotmány védelménél a nemzet a legszilár- 
dabb politikai jellemre és összetartásra van 
utalva, kiválólag tekintetbe veendő; a poli- 
tikai moral szempontja. E részben tul nem 
viszszük ugyan követelésünket, de megvárjuk 
azt, a mennyit a legnagyobb türelem is meg- 
kiván. 

1791-ben az erdélyi országgyülésen 

Wesselényi Miklós nota-büntetést kért azok- 

ra, a kik a József császár alkotmánysértő 
rendszerének szolgálatába adván magokat, a 
haza alkotmányának felforgatására segéd ke- 
zeket nyujtottak. A törvényesség szoros ér- 
telmében igaza volt, s az uralkodó meggyő- 
zödvén, hogy a nemzet akaratja ellen kor- 
mányozni nem lehbet, visszavonta törvény- 
ellenes rendszabályait, kibékült a nemzettel, 
s e kibékülés természetes következménye 
volt, hogy a nemzet is felhagyott az üldö- 
zésekkel kitisztitotta a hivatalokat a politi- 

kai jellemtelenségektől, a mult rendszer fő 
corifaensait félreállitotta a nélkül azon- 
ban, hogy minden kis rectificatort vagy szol- 
gabirót avagy székbirót politikai factor- 
nak tekintsen, s ugyszólva a haza egyik 
részét a másik rész persecutorává tegye. 

Ezen példát analog viszonyaink között 

Hirdetési ár: 5 hasábos ratmomá sorért 1-ször 7 kr, 2-szor ő kr, 3-szor 5 kr, s minden hirdetés után 30 kr. belyegüta 
Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

mi sem téveszthetjük szemeink elől, az al- 
kotmányát visszavívott nemzet törekedése ki- 
válólag az, hogy a 18 éven megzavart alkot- 
mányos rendet és polgárok közti egyetértést 
helyrehozza. 

Látjuk mindenhol, hol kormányok s 
pártok váltakoznak a hatalmon, a főbb fac- 
torok önmagokban érzik azon erkölcsi köte- 
lességet, hogy midőn az általuk védett párt 
vagy rendszer megbukik, ök is félreállanak, 
s biztosabb embereknek engedik át a tért, 
vagy ha azt nem teszik, a kormány mozditja 
félre öket, mert azon regiókban, melyeken 
a kormány felelőssége áthuzódik más politi- 
kai irányhoz tartozó s igy az uralomra jutott 
irányra nézve kétes jellemek nem képesek 
biztositani a kormányt felelősségének biztos- 
ságáról. Ezen szabály azonban csak a hatalom 
oly rétegeiben áll egészen követelőleg elé, a 
hol politikai factorokról van szó, s nem azt 

jelenti, hogy éppen mindent ki kell űzni a 
a ki más rendszert valaha közszolgálatból, 

szolgált. 
Nálunk, hol a hivatalok legnagyobb 

része a választástól függ, a választók jogát 
sértené az, ha a megválasztandókra nézve 
ily politikai okokból tennének kifogást, s ez 
oly theoria lenne, mely most egy, majd más 
párt álláspontját sértené, s minden kormány- 
változás megannyi anarchiát hagyna maga 
után. A népválasztásnak meg van azon joga, 
hogy felöleljen bárkit, a ki a nép közvéle- 
ményét megnyerheti, s ez ellen csak moralis 
vagy képességi vagy más positiv törvényben 
megszabott qualificatio kérdésében tehetni ki- 
fogást. 

Igy a kisebb helyzetü emberek, s a 

kormányzás alsóbb regioinak factorai, a kik- 
ből a többség áll, a választás retortaján át- 
szürődve, helyt netaláni hagyatásukkal a 
politikai moralnak megbotránkozást nem o- 
koznak. 

De másként áll a hatalom oly rétegei- 
ben, hol már az egyének személyisé- 
ge megbukott rendszerrel vagy pár- 
tokkal azonositva van; itt nem elég 
az egyének taleyrandi megtérése, simulékony- 
sága az ujabb-ujabb rendszerekhez, ezen si- 
mulékonyság megy absolutismus alatt, de 
alkotmányos téren, hol élénk a közvélemény, 
ily minden hálón átsikló alkalmazkodás nem 
vehető tekintetbe, s a közvéleményt méltán 
megbotránkoztatja az, ha a rendszert bu- 
kottnak hirdetik s mindamellett a 
bukott rendszer legdühösebb cori- 
faeusai helyöken maradnak. És pe- 
dig meg kell különböztetnünk azt is, midőn 
a kormány élén alkotmányos pátttal cserél- 
kezik, attól, midőn az alkotmány-tiprást 
gyözi le az alkotmány joga. 

Mindenütt a kormányfelelősség egyenes 
kiágazási pontjaira, a kormányra jutott esz- 
mék embereit szokás helyezni, még a pártok 
cserélkezésénél is, és ezt joggal várhatja még 
Erdély is a kormánytól, annálinkább, mert 
itt rendszer-változásról van szó, s a kormány- 
nak magának is érdekében áll a dolgok élére 
biztos eröket állitani, mert bizony nehéz volna 
a felelősséget magára vállalnia oly emberek- 
kel, kik éppen azon rendszer ellen élethalál- 
harczot vívtak, mely rendszer végre az örökre 
szent jog alapján visszavívta életét. 

Másfelől mi erdélyiek ne legyünk me- 
revek e követelésben is, s meg kell fontol- 
nunk, hogy vannak hazánknak oly tényezői, 
melyek magoknak érvényt igényelnek, s 
mely igényt azon tényezők újabb factoraival 
kiegyenliteni nem lehet. 

Nálunk egy pár nemzetiség van, a mely- 

nek a hon alkotmányát felforgató rendszerek 
szolgálatába sodortatott csaknem minden ca- 
pacitása. Nézzük meg kiválólag a románo- 
kat, értelmiségökből alig pár embert láttunk 
az ország alkotmánya mellett önfeláldozás 
küzdelmében résztvenni. Ők az absolutismust 
és februári alkotmányt egyiránt kiszolgálták. 
Közülök sokan kivül állván régen az orszá- 
gos alkotmány sánczain, harczot folytattak a 
régi hatalom ellen s szövetkeztek ennek el- 

lenségeivel; de hiszem, hogy nem meggyő- 
zödésből, hanem bizonyos czélokból. 

Előttök nincs elzárva azon lehetőség, 
hogy ama czélokat, a mennyiben méltányo- 
sak, az ország szabadelvü alkotmányának 
visszaállitásával még inkább elérhessék, s ez 

l annyival kevésbé van elzárva, ha meggyő- 
ződnek, hogy az alkotmányos párt, megfon- 
tolva a megfontolandókat, a prosecutio terére 
nem lépik. *) 

Részemről meg vagyok győződve, hogy 
alkotmányos fejlődésünk csak igy lehet szi- 
lárd és biztos, ha annak alkotásában velünk 
a testvérnemzetek értelmisége s illetőleg népe 
is öszinte jó akarattal osztozik. 

Ha a testvérnemzetek között volnának 
annyian független s a mult rendszerekért ma- 
gokat ki nem tett emberek, hogy azon nem- 
zetiségeknek a közdolgokra való befolyás 
körüli igényeit ezen szabadelvüségben s füg- 
getlenségben megpróbált elemekkel betölteni 
lehetne: egyenesen kimondanám, hogy a fenn- 
érintett, alkotmányos szabályt éppen ugy ki- 
vánnám és pedig a politikai morál szempont- 
jából reájok alkalmazni, mint mi reánk; de 
a románoknak, melynek nagy többsége 1848- 
ban jutott a joghoz, de mindjárt az absolu- 
tismus következvén, az akkori viszonyok 
természete szerint ezen táborba is átment, a 
nélkül, hogy ezért nagyobb vádat emelhet- 
nénk ellenök, egészen más szempontból meg- 
itélendők, s e részben a szász elem iránti 
tekinteteket sem lehet mellőzni — habár ez 
utóbbiak, mint ősidök óta szabad alkotmány- 
nyal biró nép intelligentiája szigorubb szem- 
pontok szerint birálhatók. 

De jövő alkotmányos létünk mellőzhet- 
len factorai levén a román s német ajkuak 
is, s egy nagy testvéri harcz után, mi az 
alkotmánytól várván a béke napjainak felvi- 
radását, a nemzetiségeket egyetértésre s az 

értelmiségeket a haza közös szolgálatára kell 
rehabilitálni. 

Ezen nemzetiségek tömege nem felelhet 
meg a közszolgálati tevékenység igényeinek, 
erre csak is az ő intelligentiájuk van hivatva; 
ezen intelligentiát az elmult rendszerben tett 
szolgálatai miatt ignorálni nem lehet, nem, 
mert ezen intelligentia csak egy, s mást he- 
lyette állitani nem lehet; s nem azért is, 
mert fel kell tennünk róluk azon moralis erőt, 
hogy midőn alkotmányos szolgálatba lépni, 
vagy alkotmányos és felelős kormány mellett 
helyöken maradni készek lesznek, midőn es- 
küjöket leteendik a király és alkotmány szol- 
gálatára, számot vetettek magokkal s biznak 
az alkotmány szabadelvüségében, hogy az 
elégtételt adand nemzetiségi érzelmeiknek is 
sokkal biztosabban, mint adott Bach és Sehmer- 

ling rendszere. 
Ezek azon eszmék, melyeket elmondani 

czélszerünek véltem, most, midőn Erdély is 
restauratio elé néz addig is, mig a törvény- 
hozás által alkotmányos rendszere a népjog- 
hoz idomitva rendszeresittetnék. A mint a 
fennebbiekből látszik, tülkövetelést nem sür- 
getek, söt meg vagyok gyözödve, hogy bár- 
mely tulkövetelés vagy fanatismus alkotmá- 
nyunk s hazánk ügyének rendkivül sokat 
ártana. Mi kicsiny ország, kicsiny nemzet 
vagyunk azon nagy állami alakulások köze- 
pette, melyeket az utóbbi évek kifejtettek, a 
mi erönk a valódi szabadelvüségben, a pol- 
gárok jogegyenlőségében s a testvér népek- 
keli jó egyetértésben rejlik; a köztünk lakó 
népek is csekély nemzetiségek töredékei, ök 
is utalva vannak a velünk való egyetértés- 
ben s hazánk közös szabadságában keresni 
boldogságukat. Részemről soha sem hizeleg- 
tem a népek szóvivői gyöngeségeinek, s na- 
gyon szeretem e mellett a politikában a pu- 
ritanismust, hanem Erdély viszonyai közt a 
távol fény felé haladva, el kell még egy ideig 
nézni a körülöttünk borongó homályt, és igy 
tul nem feszithetjük követeléseinket, s nem 
kivált annyira, hogy ily követelésekért fel- 
állitott elvek sérelmet ejtsenek az együtt élő 
népek természetszerü igényein, s öket sok 
részben igazolható bekületlenség örvényébé 
taszitsák. 

Megjegyzem egyszeremind, hogy van- 

*) Alkalmunk volt észlelni, hogy a közharzulat a Ki- 

rályhágón innen nem annyira a román és szász főszereplők 

ellen irányul teljes merevséggel, mint inkább azok ellen tilta- 

kozik, a kik a Schmerling-korszak főbb szereplői gyanánt lép- 

ve fel, midőn az alkotmányunkat s hazánk függetlenségét meg- 

isitni tervezett r dszer nek 

siettek, egyszersmind elég kihivólag, mint „magyarok fignu- 

ráltak, Ezek azok, a kiknek eltávolitásában a politikai m 
nak s nemzeti indi gnatiónak elégtételt követel itt mindenki 

szászok s románokkal kérésbé bibelődik a 
zerk. 

márczius 10-ig, Magyar- és Erdélyország területén 

szolgálatára egész odaadással 

Vegilen e lap Totenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési án: 

egész évre 12 frt, félévre 6 r, évnegyedre a 

vak magának a társadalmi morálnak is oly 
követelményei, melyeknek itélete alól semmi 
politikai érdek, s igy a nemzetiségek iránti 
tekintet sem mentheti fel az illetőket. Talley- 
rand simulhatott a különböző pártokhoz, de 
a Robespierre és Marat-féle jellemekben 
alkotmányos párt nem bizhatik, s kémeket 
és árulókat nem vehet fel kebelébe, memza 
tiségi tekintetekből sem. 

Hagyjunk át mindenesette számolatank- 
ban egy nagy részt a kormány bölcseségére 
s tiszta hazafi szándokára; saját körünkben 
pedig, a mennyiben csak lehet, mindnyájan 
magyarok, székelyek, szászok és románok 
feledjük a multakat s egyesüljünk a közös 
haza szeretetében, s egyetértésünk által köny- 
nyitsük meg a kormány teendőit, mely az 
alkotmány határain belül igazságot kiván 
szolgáltatni minden érdeknek s minden ré- 
tegnek. 

Ha ily eszmék kapnak köztünk uralomra, 
remélem nem lesz oly terhes Erdélyt az al- 
kotmány utján meginditani s a véglegési be- 
rendezésre elkésziteni. 

Hivatalos közlemények. 
(A ,Budapesti Közlönye után.) a 

Magyar országos pénzügyminiszterem előter- 
jesztése folytán rendelem, a mint következik.:. 

1. Mindazon tényekre és mulasztásokra nézve, 
melyek a fennálló egyenes és közvetett adók, ille- 
tékek és államegyedáruságok kiszabása- és Behaj- 
tása körül érvényben álló gyakorlati szabályok e el- 
lenében, ezen egyenes és közvetett adók, illetékek 
és államegyedáruságok jövedelmeinek meg onki- 
tása és megröviditése czéljából, az 807dl ik évi 

elkövettettek, a megröviditett államjövedelem (legyen 
az egyenes vagy közvetett adó, illeték, vagy egyed- 
árusági jövedelem) utólagos befizetésének na 
tása mellett, minden, az emlitett gyakorl 
iyok érelm hen kiszabott vagy szaan d 

tások miatt az eddig fonpáll e ha 
által már elitéltettek, de a büntetéspénzt 
dig egészen vagy részben be nem fzett 
befizetése alól fölmentetnek. 

38. Azon személyek, kik a fennálló, gyakorl 
szabályok értelmében fizetési képtelenségük niat 
fogságra itéltettek, ezen rendeletemnek közhi eté- 
tele napján azoknal szahadon bocsátandó 

4. Ezen rendeletem végrehajtásával 
országos pénzügyminiszteremet bizo neg. 

Kelt Budán, 1867. évi már. 
Ferenoz József, s. k. e 

? s. d 

Lónyai t 

mesebben aemel eek meltóztato 
szem át, hogy az a kormánya 

tóság területén a lehető leg 

ságra hozassék. 
Egyuttal azonban 

meztetendő, hogy az ors 

hozott országos határozatnak 160 

szorosabb hazafiui kötelességé 

a ayos a müködését meg. 

zsibbasztaná; s mert ezen okból a magyar det 
pé részvereeelte az országos határozat 

l vap kénytelen 



Kriza János, m k. 

yeé a 

láno 

Magyar igazságüyi miniszterem előterjesz- 

tése folytán Kovács Kálmán magyar királyi itélő- 
táblai titkárt és segéd elő ót, igazságügy-minisz- 
teri elnöki titkárrá ezennel kinevezem, s jelen el- 

határozásom foganatositá al emlitett igazságügyi 

miniszteremet mmeebés m. 

Kelt Budán, 1867. évi márcz. 22. 

Ferenoz József, s. k. 

Horváth Boldizsár, s. k. 

igazságügyi miniszter. 

Az egdélyi unitárius vallás-közönség 
iüiüüdvözlete. 

Fóméltóságu magyar kir. miniszterium! Az 

erdelyi unitárius vallás közönség, Apostoli királyunk 

ö Felsége iránti legmélyebb hódolata kifejezése 

mellett, szivből és lélekből üdvözli a főméltóságu 

magyar királyi miniszteriumot az isteni böles gond- 

viselés csodálandó utain helyreállitott hazai alkot- 

mány élén, mint ennek töbiztositékát, mint az állam- 

élet okszerü fejlesztésének minden irányban nagy 

horderejü tényezőjét. 
TFeszi ezt teljes bizalma nyilvánitásával, a 

közremunkáló hazafiság szeplőtlen őszinteségével, 
a multnak fájdalmas emlékeit üditő édes örömmel. 

S midőn üdvözletének s bizalmának e sza- 

vakban kifejezést ad, nem szünik meg egyszersmind 

Istentöl áldást kérni ő Felségére a Királyra, a fő- 

méltóságu magyar királyi miniszteriumra és a hazára. 

Fogadja a főméltóságu magyar királyi minisz- 

tekium az erdélyi unitárius vallás-közönség mély 

tisztelete őszinte kifejezését. 

Kelt az erdélyi unitárius vallás-közönség kép- 

viselő egyházi tanácsa üléséből. 
Kolozsvártt, márczius hava 17-dik napján az 

1867-dik esztendőben. 
A föméltóságu magyar kr. miniszterium 

alázatos szolgái : 

Pap Mózes, m. k. 
egyházi főjegyző. püspök. 

Országgyüűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése márcz. 23-kán. 

Elnök: Szentiványi Károly. A minisz- 
teri padon: Lónyay Menyhért, Gorove István, 
Horváth Boldizsár miniszter urak; késöbb báró 
Wenkheim é b. Eötvös miniszter urak. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter ur 
szólal föl. (Halljuk, halljuk.) 

Beszéde, melyet a ház nagy figyelemmel és 
a megelégedés jeleivel kisér, a következő : 

Tisztelt ház ! A magyar pénzügyek kezelését 
kötelességemnek ismertem, a magyar szent 

vagyon-állásáról magamnak kellő tudomást 
szerezni. Ezen alkalommal tudomásomra jött azon 
körülmény, hogy a koronai uradalmak után, az ur- 
bériség megváltása, szöllő-, dézma-váltság és egyéb 

értékesitések fejében nevezetes összegek folytak be 
és még befolyni fognak, melyek nagyrészt földte- 
hermentesitési kötvényekbe helyeztettek el. Miután 
a hazai törvények a kamrai javak állományának 
sértetlen megörzését rendelik, hogy ezen, a kamrai 
vagyonhoz tartozó érték, mely elébb ingatlan bir- 
tök erme zste viselte, ezen természetét vissza- 

. ő Felségéhez tett alázatos fölterjesztés 

hogy mindazon tökeérték, mely kamrai jószágok 
után befolyt, vagy ezután befolyand, ingatlanba he- 
yeztessők el. (Általános élénk helyeslés.) 

CGöondoskodni kellett ennélfogva egy értékes 

uradalom szerzéséről, mely czélból alkudozásba bo- 
csátkoztam a londoni ,„General Company for the 
promotion v Landeredit" meghatalmazottjával, a 
Pesthez közel fekvő és jelenben Pesttel vasut által 

kapcsolt gödöllői uradalom megvétele iránt. (Élénk 
tetszés.) Miután ezen 29,209 holdat tartalmazó, te- 

hát 2% mértföldet tevő, kiterjedt kastélylyal el- 
láto jól felszerelt és nevezetes mellék jövedelem- 
me Birő ! uradalom megvételét a kialkudott 1.840,000 

intért értékben és erankjezyokben ezélszerü- 

Fe ége ezen uradalom megvételét en- 

néltó tatott, azon kikötéssel, hogy a vé- 

marai uradalmakból már eddig 

befolytak, agy még ezután befolyni fognak. (Álta- 

ános zés.) To hogy a miniszterium a kam- 
nt ezen változást az országgyu- 

s a kamrai vagyonnak ezen föld- 

0 Iytá van szeroncsém a t. háznak je- 

tegnapi napon a magyar szent ko- 
gödöllői uradalom megvétetett. 

Mi pedig ezen uradalom Gödöllő, 

e bati, i szent-györgyi, nyiregyházi, 
és bagi pusztákból. A vétel kiterjed 

függő termésre, nevezetes 
sgale évi he 20, ,000 frtot 

álló birka 
v annak idejében fel tyeja a t. 

rpiazzíránnelmev a gödöllői uradalom, mint 

mával bir; 

könyvünkbe beiktattassék. A miniszterium eziránt 
a törvényjavaslatot beadandja. (Általános élénk 
tetszés.) 

Mint első szónok a napirenden levő javasla- 
tokról Ghiczy Ignácz szólal föl, ki a kisebbségi 
javaslatot fogadja el; mert ez, ámbár szintén a 
pragmatica sanctio alapjából indul ki, még sem tu 

lajdonit annak kelleténél tágasb értelmet. 

Bujanovich ugy találja, hogy a többségi 
javaslat a birodalmi kapocs föntartása mellett ki is 
terjeszti az alkotmányos jogokat; az első pedig, 

hogy mennyire szükséges, csak egy tekintet nyu- 

gatra is bizonyitja. Főelönyét a javaslatnak abban 

találja, hogy a paritás alapján nyugvó dualismus 

által az alkotmányosságot és az önállást is meg- 

óvja. Méltányolja azon féltékenységet, mely min- 

denekelőtt a jogok fentartása mellett örködik; de 

azt hiszi, hogy a tulságos féltékenység rideg ábrán- 

dokra vezet. 
BEőnis Sámuel : Nem látja át annak szük- 

ségét, hogy a pragm. sanctio által alapitott perso- 
nal unio megváltoztassék. Annak szükségét belátja, 

hogy a védelem kifejtessék, de ezt a pragmatica 
sanetio alapján akarja. A többségi javaslat a kö- 
zös érdekek elintézésére oly módot ajánl, mely az 

ország önállását némi részben korlátozza : a de 

legatiokat. Ez némi részben parlament hatal- 
bir felelős, végrehajtó közegekkel. Sze- 

rinte, ha nem nevezik is parlamentnek a delega- 
tiot, ez mégis parlament. És ha Bartal mondja, 

hogy ez kezdete a kezdetnek, ugy szónok hiszi, 
hogy ez ugy van, és hogy a delegatiok parlamentté 
fogják magukat kinőni. Tulment továbbá a javas- 
lat a határokon, midőn oly tárgyakat sorol a köz- 
ügyek közé, melyek nem oda tartoznak. Ilyen a 
kereskedelem, ilyen az állámadósság ügye. Ha már 
jószántunkból átvállaljuk egy részét az adósságnak, 

hogy lehet követelni, hogy közösen is kezeljük ? 
Evvel, ugy hiszi, ninecs segitve sem a Lajthán tuli 
népeken, sem a trónon. Valamint nem való azon 
állitás, hogy a trón nem állhat fenn, ha Magyar- 
országnak külön hadserege lesz, s ellenben az áll, 
hogy a trón nem állhat meg, ha Magyarországnak 
külön hadserege nincs: ugy szónok nem véli biz- 
tosnak a trónt, ha külön pénzügy nem tartatik fenn 
Magyaárország számára. Szónok végül áttér a ki. 
sebbségi javaslatra, s azt mondja : hogy ezen mun- 
kálat, azonfelül hogy a kérdést megoldani igyek- 
szik, megtartja a pragmatica sanctio terét és a 

tiszta personal uniot. (Élénk helyeslés a baloldalon.) 
Szász Károly nem szólalna fel, ha mind- 

két fél vállát nagy felelősség nem nyomná, mely- 
nek egy részét ő is magára akarja vállalni, kifejt- 

vén azon indokokat, melyeknél fogva elfogadja a 

többség javaslatát. 
Nem lát a kisebbségi javaslatban sem. czél- 

szerüséget, sem kivihetőséget. Igy például nem ta- 

lál a kisebbségi javaslatban utasitást arra nézve, 
hogy mi fog történni, ha a két parlament által kü- 
lönböző határozatok kiegyeztetése végett kiküldött 

deputatiók meg nem egyeznek és a két parlament 

sem akar különböző határozataitól elállani ? 
Jókai képviselő aggodalmaira nézve azt jegyzi 

meg, hogy a kisebbségi javaslat egyik pontja azt 

mondja, hogy e javaslat csak akkor léphet életbe, 

midőn teljes alkotmányosság uralkodik a birodalom 
mindkét felében; igy tehát a magyar országgyülés, 

miután önmagával közös ügyet nem akar csimálni, 

addig nem választ delegatiot és jogokkal addig 
nem ruházza fel, mig a megfelelő testület a Lajthán 
tul létre nem jött. 

Ezután áttér szónok Jókai képviselő azon ál- 
litására, hogy Magyarországnak geographiai hely- 

zete elég szerencsés arra, hogy más segitségére ne 

szoruljon. Nagy csodálattal viseltetik a képviselő 
ur nagy képzelő tehetségének ragyogó szülöttei 

iránt; de e mondat még fokozta Jókai találékony- 

sága iránti bámulatát. E mondattól senki el nem 
vitathatja az eredetiséget; de miután Jókai képvi- 
selő jónak látta, azt semmivel sem bizonyitni, szó- 

nok akarja azt illustrálni. E czélból megemliti, 
hogy Magyarország minden hazafiui lelkesedés és 

erény daczára nem tudta meggátolni, hogy három 

századon keresztül el ne vérezzen a török hatalom 
alatt; kétségkivül — szerencsés geograpbiai helyze- 
ténél fogva. (Helyeslés; derültség.) 

Északon egy óriás szomszéd mozdul, ki ha 
ráteszi medve talpát Halicsra, Magyarországot nyitva 
találja maga előtt; más oldalról a nagy német nem- 
zet fenyeget; mig délröl a roskadó porta romjai- 
nak porából ki-kiemelkednek a nagy Szlávország 

árnyvonalai Mindezek között Magyarország oly 
helyzetben van, mint a diótöröben. (Helyeslég; de- 
rültség.) Ez azon helyzet, melynek Jókai képviselő 
örvend. „Versbené, mondja szónok, tán én is mond- 

hattam egyszer másszor ilyformát (hosszas, élénk 
derültség): de prózában nem mernék ilyent álli- 
tani. 

Jókai Mór kér szót személyes jegyzésre. 

(Halljuk 1) Nagyon tiszteli, ugymond, a humort, 
mely ily szomoru tárgy vitatásába is hozhat de 
rültséget. Bámulja Szász Károly barátjának műfor- 
ditási tehetségét; de azt még sem engedheti neki, 
hogy az ő (Jókai) szavait magyarból magyarra for- 

ditsa. Ő nem azt mondta, hogy Magyarország ge- 
ographiai helyzete szerencsés; hanem azt, hogy 

Magyarország határai szerencsésen vannak kikere- 
kitve, ugy, hogy ezek nem adnak ürügyet semmi 

megtámadásra. „Ezt mondtam*, igy végzi; ,erre 

tessék cadenciát mondani.4 (Élénk helyeslés és de- 
rültség.) 

Mocsáry Lajos ugy hiszi, hogy nem jó a 
többségi javaslat megvitatásánál a pragm. sanctiot 

emlegetni. Itt csak opportunitási szempontokról van 
szó, s az ily összeköttetés által a pragm. sanetio 
értelmezése megrontatik. A delegatiokról szólván, 
szintén abbeli aggodalmait fejezi ki, hogy e testü- 

letek közös parlamentté fogják magukat kinőni. B. 
Eötvös miniszter ur által felhozott azon példára, 
hogy a mohácsi vész után a német császári házra 

támaszkodott az elgyengült haza, szónok azt jegyzi 
meg, hogy tekintve az azóta kiállott szenvedéseket, 

nem lehetne-e kérdezni azt : hogy nem lett-e volna 
jobb Magyarországra nézve, a török souverainitás 

alatt maradni. (lÉlénk helyeslés a baloldalon.) 
Széll József a delegatiók ellen fölhozott 

vádakra azt feleli, hogy nem veszti el Magyaország 

törvényhozási hatalmát, ha mással megosztja, sem 
be nem olvasztja közös törvényhozásba; fönn van 
tartva az ujonczállitás és a védrendszer megalaki- 

tásának joga. A delegatiókra csak administrativ 

ügyek bizatnak. Eddig nem volt az országgyülés- 
nek befolyása a hadiadó kezelésére, mert az a me- 

gyék utján az ugynevezett bellica cassába folyt, 

hol róla az ország befolyása nélkül rendelkeztek. 
A kölcsönös védkötelezettség sem teremtetett ujon- 
nan, mert ki tudni akarja, tudja, hogy még a prag- 
matica sanctio keletkezése előtt is Ausztria Magyar- 
országot, ez pedig Ausztriát védte. Azon állitás, 
hogy az országgyülés a javaslat elfogadása által 

parlament, s a kormány parlamenti lenni megszün- 
nék, szónokot megdöbbentette. A mi az országgyü- 

lést parlamentté tette, az az 1848-ki törvények; 
fönállásuk mellett a kormány pedig parlamenti, 
mert nem saját önkénye szerint kormányoz, hanem 
mint az ország többségének kifolyása. (Helyeslés.) 

Bobory Károly annak daczára, hogy az 
országgyülés a törvényeknek revisioját azoknak 
helyreállitása előtt lehetlennek jelentette ki, a bi- 
zottsági javaslatokban még sem lát egyebet, mint 

megsemmisitését azon jogfolytonosságnak, mely 

minden törvény alapja. A pragmatica sanctioból a 
kölcsönös védelem kötelezettségét nem következteti; 

egyébiránt a Madarász féle határozati javaslat te- 
rén áll. 

Lator Gábor nem tagadja, hogy mindaz, 
mit a javaslat tartalmaz, nem folyik régi törvé- 

nyeinkből; de ha azokban foglaltatnék, akkor nem 
is lett volna szükség javaslatot készitni. Gr. Ráday 
László, söt Madarász képviselő is bevallják, hogy 
nagy része a magyar törvényeknek egész százado- 

kon keresztül nem élt; nem föladása sem a régi 

törvényeknek, sem az 1848. évi eszméknek tehát 

azon törekvés, hogy az alkotmány gyakorlati átvi- 
tele lehetővé tétessék. 

Gr. Eszterházy István a Magyarországot 
illető függetlenséget a kisebbségi javaslatban meg- 

óvja, a többségében veszélyeztetve látja. Károsnak 
tart minden bécsi befolyást Nem lát biztos jövőt 

abban, ha Magyarország máskép nem juthat felelős 
kormányhoz, mint ha függetlenségéről lemond. Ezért 

pártolja a kisebbség véleményét. (Helyeslés.) 

Királyi Pál: Hazánk törvényhozása akkor 
függesztetett fel, midön a multnak kiváltságos ha- 
gyományai megszünvén, a társadalmi fejlődés a le- 
gislatio folytonos munkásságát tette szükségessé. 

Ez forrása azon véleményeknek, melyekről a ház 
ma tanácskozik. Beismervén, hogy egyhen, t. i. a 
trón és a nemzet iránti hüségben, mind a három 
vélemény találkozik, szónok mégis - miután a ház 

esak egyiket fogadhatja el — a többség véleménye 
és az ellene beadott inditvány közt akar összeha- 
solitást tenni. 

Először is az inditvány azon mondatát, hogy 
Magyarország bel- és nemzetközi jogai az 1723 ki 

törvényekben is biztositva vannak, s hogy a király 
jogát csak a törvények értelmében gyakorolhatja, 
minden alkotmányos érzetti polgár szivesen aláirja. 
De ugyanaz a javaslat több helyén sokkal praeci- 
sebb módon van előadva. Ki elfogultság nélkül ku- 

tatja e javaslatot, nem képes egy betüt sem lelni, 
mely azt csak sejtetné is, hogy az 1723-ki törvé- 

nyek nem biztositják az ország függetlenségét s 

államügyeiről való szabad rendelkezését. 
Az inditvány, mondja szónok alább, érzi álli- 

tásai tarthatlanságát és azért szükségesnek látja 
azok motivátiójába bocsátkozni, s e motivátióban 

azt mondja, hogy a közös ügyek teremtésével Ma- 

gyarország állami függetlensége stb. megszünt. Ig- 
norálni tényeket, tagadni igazságokat, ugymond szó- 
nok, izlés dolga; de teremtő eröt tulajdonitni véges 

lényeknek, olyan, mit csak költő irhatott. Ezen ke- 

délyes mámor huzódik végig a gonddal összehor- 
dott motivamok egész halmazán. Igy szerinte akkor 

szünnék meg az ország függetlensége, midőn ügyeit 
felelős magyar kormány veszi át; a nemzet önkor- 
mányzata akkor mállnék szét, midőn a közös ki- 

adások a belügyi kezeléstől szorosan elkülönitve, 
az államadósságok felügyelésével felelősség mellett 

a közös kormány bizatnék meg. Föltéve, mondja 
szónok végre, hogy a ház a két véleményt eluta- 
sitván, határozatát az inditvány értelmében állapi- 
taná meg : mi történik ? Valószinti, szerinte, hogy 

a 48-ki tér sorompói elöttünk bezáratnak. Maradna-e 
tehát számunkra hely ezen kivül. Pedig e sorom- 

pókon kivül én csak egy sötét utat látok, a mely 

bennünket ismét a már elmultnak hitt igen válságos 

kisérletek sivatagába vezetne. Hogy akadna-e szá- 

munkra itt is egy Mózes, a ki majd 40 éves kinos 
bolyongás után az igéret földjére vezet, lejárván a 

csodák kora, én a Iegksekályebb bizalomban sem 

ringatom magamat. ( helyeslés.) De mégis 
lehetnek, kik kedvezőbb szemmel nézvén a jövő 

eshetőségeket, e képet szinre, alakra hizelgöbbnek 
fogják találni. ÉÉn megengedem; de nekem is en- 

gedjék meg, hogy gyanakodni merjek, miszerint 
ezen büverejt látcsövön a képzelet láthat szép, ed- 
dig nem ismert vidékeken életvidor itju népeket, 

talán uj államszerkezetet, hatalmas szövetséget de 
jobbat, melyet a szem sovárogva keres, mely után 

a nép eped, hol a vágyak megpihenhetnek : az ös 
Magyarországot hiába fogná keresni. (ÉÉlénk he- 

lyeslés.) 

Elnök: Stratimirovich képviselő ur szót 
kér, hogy a miniszterelnök urhoz egy interpellatiot 
intézhessen. (Halljnk ! Halljuk ! Nagy feszültség; a 
képviselők a szónok körül csoportosulnak.) 

Stratimirovich képviselő : T. miniszterel- 
nök ur ! Ismételt dementik daczára a hirlapok oly 
hirt terjesztenek és tartalmaznak, melynek hordereje 
hazánk politikáját illetőleg nagy jelentőségü. Hirlik, 
miszerint a szerb-bosniai határokra egy osztrák 

figyelő- és védőhadtest indittatik. Azon viszony te- 

kintetéből, melyben a hadtest ilyetén mozgósitása 
a keleti kérdéshez állana; a paranecsoló fontosság- 

nál fogva, melylyel ezen kérdés megfelelő és czél- 
szerü tárgyalása Magyarország jövendőjére bir; 

azon körülménynél fogva, miszerint alkotmányos 

országban szokás, nagyobb hadtestek mozgósitásá- 
nak alkalmával ennek czélja és irányzata felől tu- 
domást szerezni : először kérdem a t. miniszter- 

elnök urat, valjon a hirek a hadtestnek a szerb és 
bosniai határokra való meginditását érdeklőleg va- 

lók és alaposak-e ? és ha alaposak, 2-or : mi czélra 
pontosittatnak ezek össze; valjon a keleti keresz- 

tény és nemzeti mozgalomnak barátságos, avagy 

ellenséges czéljából-e ? 
Gróf Andrássy Gyula miniszterelnök : 

(Halljuk ! Halljuk !1) T. ház ! A t. képviselő ur a 
kormányhoz az iránt intéz kérdést, valjon igaz-e, 
hogy Bosnia és Szerbország határain nagyobb se- 
regösszevonulások történtek volna, és ha igen, mi 
ezélból ? 

Miután privát-tudomásom volt arról, hogy a t. 

képviselő ur ezen kérdést akarja a kormányhoz in- 

tézni : magamnak aziránt hivatalos tudomást sze- 

rezvén, azt válaszolhatom, hogy a hir egyáltalában 
alaptalan, és hogy semmi összpontositás nem 
történt. 

Igy tehát maga a tény nem levén alapo a 
másik kérdés magától elesik. Azonban megvallom, 

nem tartom feleslegesnek ez alkalommal nyilváni- 

tani azon meggyőződésemet, hogy ő Felségének 

sem mint ausztriai Császárnak, sem mint Magyar- 

ország királyának nem állhat érdekében a keleti 

népek békés kifejlődését bármi uton akadályozni. 
(Helyeslés.) Hogy ő Felségének külügyminiszteriuma 
igy fogta fel a kérdést, annak világos bizonyságát lá- 

tom azon állásban, melyet a szerb várak kiüritése 
kérdésében elfoglalt, a midőn ugyanis erkölcsi tá- 

mogatása és közbenjárása által egy oly kérdés bé- 

kés megoldását sikerült eszközölnie, mely előbb- 

utóbb okvetlenül a keresztény népek békés kifejlő- 
dését akadályozhatta volna és összeütközésekre 

adhatott volna alkalmat. Ez az, mit e kérdésre vá- 
laszolhatok. (Élénk helyeslés.) 

Az ülés vége 2 órakor. 

A képviselőház ülése márcz. 26-kán. 
(Előleges közlés.) 

Elnök Szentiványi K., a miniszteriumból jelen 
vannak gr. Mikó Imre, Gorove István, Lónyai Meny- 
hért és b. Eötvös József. 

A jegyzőkönyv felolvastatván, elnök bejelenti 

a beérkezett iratokat. 
Nyáry Pál kérdést intéz a miniszteriumhoz, 

valjon szándékozik-e a kormány még ez ülésszak 
alatt törvényjavaslattal lépni fel a nemzetiségi 
ügyben ? 

b. Eötvös József erre azt feleli, hogy a 
kormány ezélszerünek tartja bevárni a nemzetiségi 

ügyek elintézésére kiküldött bizottmány jelentését, 
azonban a hozzászólást fentartja magának, 

Nyáry Pál e nyilatkozatban megnyugszik. 
Tisza Kálmán felszólitja a miniszteriumot, 

hogy a különböző hitfelekezetek viszonyait illetőleg 
szándékozik-e törvényjavaslatot előterjeszteni ? 

b. Eötvös József. E nagyfontosságu kér- 

désre annak idején a kormány válaszát megigéri. 
Napirenden van a közösügyi bizottmány ja- 

vaslata : 
Nicolics a többségi vélemény ellen tart be- 

szédet, mert szerinte a delegatiók rendszere alkot- 
mányunkból lényeges jogrész feláldozását vonná 
maga után. Ez áldozatot nem is a (lajthántuli) né- 
pek, hanem a hatalom kivánja tőlünk. 

Szentkirályi Mór szónokolt ezután a 

többségi vélemény mellett. Az élet a törvényekből 

meritett érvek, tartalmasság és szónoki erő jeles- 

ség és tartalmasság ezt a legfontosabb szónoklatok 

egyikévé emelik. Noha e szónoklat egy óránál to- 

vább tartott, a közfigyelem pillanatig se lazult, s 
végeztekor törvényhozásunk ezen veteránja zajosan 
megéljeneztetett. Mig jövő számunkhan bövebb is- 
mertetését adhatnók, kiemeljük, hogy e szónoklat 
hazánk helyzetét magasabb európai szempont szé- 

lesebb látkörének világában is hatásteljesen feltün- 



teti, Szónok ezt illetőleg mondja: A ki attól fél, 

hogy a delegatiók oly hadjáratra is megszavaznák 

a költséget, mely a nemzet érdekeivel ellenkezik, 
azoknak azt lehet felelni, hogy oly háboru, mely 
Ausztria érdekében, s a mi érdekeink ellen volna, 

ezentul nem igen képzelhető. A mi azt a kivánal
- 

mat illeti, hogy Magyarország támadó háboruban 

részt ne vegyen, ez csaknem kivihetetlen most
, 

midőn gyakran egy merész támadással nagy ve- 

szélyeket lehet elháritani. Ha kőzösen lakunk egy 

épűletben, javitgassuk mi is, mert ha a ház leros- 

kad, minket is romjai alá temet. A kik azt mond- 

ják, hogy Magyarországnak semmiféle szövetség 

sem állna érdekében, azoknak nem szükséges a 

történetből felelni. De tegyük fel azt, hogy az utolsó 

Árpád tegnap lett volna eltemetve; mitévő lenne 

ez esetben a nemzet? bizonyára tekintetbe vévén 

az európai viszonyokat, s látva maga körül a ros- 

kadozó ozmán, a fenyegető orosz, s az emelkedő 

német birodalmat, meggondolná, hogy önmagában 

nem igen állhat meg s ez rávezetné az örökös tar- 

tományokkali szövetkezésre. Az 181őki kötések 

daczára is elveszett Lengyelország, mivel jogai 

valóban biztositva nem voltak, mert a népek jogait 

csak a népek szövetkezése biztosithatja. Nekünk 

épp oly szükségünk van Ausztriára, mint Ausztriá- 

nak mi reánk, s ez az, a mi a két fél öszinte jó 

akaratát biztositja. Mivatásonk az, hogy a nemze- 

tet kibonyolitsuk azon helyzetéből, melyben ké 

születlen maradna a jövő eseményeivel szemben. 

Meglehet, hogy a jövő nemzedék kárhoztatni fog 

bennünket, de a történet igazat ad, a mint igazat 

adott azoknak, kik I. Ferdinándot a trónra emelték, 

s áldani fogja azokat, kik a nemzetet a nyugalom 

és jóllet révébe vezették (tartós helyeslés.) 

Várady Gábor, történeti tanuságokat hoz 

fel a nemzet erejének megmutatására. Lesz-e üdv 

oly törvényben, mely a delegatiók egy tagjának 

kapacitatiója folytán jött lére? A hadügy közössé- 

geben Magyarország függetlensége támadtatik meg. 

Volt idő, midőn még a mostani uralkodó ösei csak 

magyar királyok voltak, de a nemzet megmutatta, 

hogy a magyar királyság nem puszta czim, s ez 

idők most is bekövetkezhetnek. Azt mondják ne 

maradjunk a negátio terén, de valjon ott marad- 

tunk- e, midőn a miniszteriumnak megadtuk a meg- 

hatalmazást. A kisebbségi javaslat fentartja az or- 

szág önrendelkezési jogát s azért ezt pártolja. 

Tóth Lörincz a többségi javaslatot mint a 

haza érdekében elérhető legjobbat elfogadja. A ki- 

sebbségi javaslat puszta negatio. Könnyü szerep, 

de nem hasznos a hazának. Madarásznak s pártjá- 

nak vádjait hatásteljesen visszatorolja. Ő azon si- 

keres politikát akarja követni, melyet Deák Ferencz 

a nemzet nagy többségének tagjai közt megterem- 
tett. (Hosszas élénk helyeslés a jobb oldalon.) 

Csiky Sándor (szélső bal) Madarász be- 

adott inditványa mellett szól nagy zajt s közbe- 

közbe derültséget előidéző mondatokkal. Nem sze- 

reti, ha az alkotmány ,megszürcsölve" adatik vissza. 

Előbb csak koronáztassa meg magát a király. 

Hilibi Gál János a többségi javaslat elle- 

nében felhozott megjegyzéseket czáfolja. Az erdélyi 

törvények szempontjából mutatja ki, hogy elődeink 

a pragmatica sanctioban bennlátták a közös véde- 

lem kötelezettségét. 

Csanády Sándor (szélső bal) felfogása 

szerint minden lehetetlen. Beszél Bach és Schmer- 

lingről, s aval végzi, hogy Beust és Deák urak 

egységes birodalmat akarnak; ez is lehetetlen, ez 
is megbukik. (Megbotránkozás ) 

Elnök bezáróul jelenti, hogy Rónay Jáczint 

képviselőül választatván, megbizó levele éppen ülés 

folyama alatt érkezett. (Élien 

A főrendiház ülése márcz. 26-kán. 

Elnök gr. Cziráky János jelentést tesz a fő- 
rendeknek az országos üdvözlő küldöttségnek ő 
Felsége részérőli fogadtatásáról, s az üdvözlő be- 

szédet, valamint ö Felsége feleletét felolvastatja, 
az utóbbit a förendek állva hallgatják meg. Azután 
elnök rövid beszédben megemlékezik az elhunyt 
Lonovics József kalocsai érsekről. 

A förendekhez érkezett kegy. kir. leiratot, 
melyben b. Sennyey Pál főtárnokmester a felsőház 
vezetésétől fölmentetik s helyébe székhelyi Majláth 
György neveztetik ki elnökké, az alsóháznak tudo- 
másvétel végett átküldetni határoztatott. 

Ezután a szükségessé vált három jegyzőre 

adattak be a szavazatok. 

A képviselőház ülése márcz. 27-kén. 
(Előleges közlés.) 

Elnök: Szentiványi. A miniszterek közül je- 
lenvolt: gr. Mikó, Gorove, b. Eötvös, Lónyay, Hor- 
váth Boldizsár. 

Napirendretérés előtt a szélsőbal férfiai tették 
le inditványokat a ház asztalára. Markos István 
s elvtársai kivánják, hogy az 1848/9-ben elesett 
honvédek özvegyei s árváiról gondoskodjék a haza; 
a meg élő s szolgálatképes honvédek alkalmaztas- 
kanak. Vidacs János és elvtársainak inditványa 

pedig oda megy ki: mondja ki a ház, hogy az 
emigransok szabadon visszatérhessenek s elkobzott 
javaik visszaadatnak. 

Mindket inditvány felolvastatván, kinyomatá- 

suk s a ház tagjai közti kiosztásuk elrendeltetett; 

tárgyalásuk napirendjét a ház későöbb határozza meg. 

Ezután elnök bejelentvén a beérkezett iromá- 
nyokat, hivatalos ügyben távoznia kelletvén, az el- 

nöki széket Zeyk Károly alelnök foglalja el. 

Felvétetett a napirend. 
A többségi jávaslat ellen nyilatkoztak Ber- 

náth Zs., Ragályi, Nagy Ignácz, Szontagh és Szi- 

lády Áron. 
A többségi vélemény mellett: Huszár István, 

Horváth Lajos, Zichy Antal, Filep Lipót és Hor- 
váth Boldizsár igazságügyminiszter, ki szónoki te- 

hetségének ismét fényes bizonyitványát adá, s ki- 

nek beszéde a ,„P. N." referense szerint e vita- 

folyam fénypontját képezi. 

Az igazságügyminiszter egy idézetében Ti- 

sza Kálmán személyes érdeket látván, szokatlan 

indulatossággal igazitja helyre. 

z . 

KÜLFÖLD. 
– A ,„Köln. Ztg4.nak irják Bécsből, márocz. 

20-ról: „Csernoviczból érkezett egyik sürgöny teg- 

nap az egész várost felháboritotta azon tudósitás- 

sal, miszerint az oroszok a Pruthon átjöttek és 
Moldvaországot megszállották volna. Ezen tudósi- 

tás azonban alaptalannak bizonyult be. 
A szabadságosok nem hivatnak be, lovak és 

élelmiszerek nem vásároltatnak, a miniszterium nem 

hirdetett rendkivüli bevásárlásokat, nem parancsol 

aggasztó csapatmozgalmakat stb. Ez azonban nem 
azt teszi, mintha Ausztria a fenyegető vészt össze- 

tett kezekkel várná s csupán a klérus imáira tá- 
maszkodnék. Ausztria önfenntartása igényli, hogy 

minden eshetőségre kész legyen, s habár seregeit 

nem állitja hadilábra, szigoru figyelemmel kisérjen 

Európában minden mozgalmat. Ausztria, Porosz- és 

Németország irányában szorosan a prágai béke 

pontjaihoz tartja magát t. i. tartózkodik kezet nyuj- 
tani a német ügyek fejlesztésében Poroszországnak, 

bár szivesen müködik vele közre más európai kér- 
dések megoldásában. Nem lepték meg a bécsi ka- 
binetet azon szerződések, melyeket Poroszország 
Bajorországgal és Würtemberggel kötött, mert a 

viszonyok ily fejlődése már némileg a nikolsburgi 

előegyezményekben ki volt jelölve. Sőt Ausztria 
ezen csak örülhet, mert elhatározott szándéka a 

szabályszerű korlátok közt Németország déli részei- 
vel lehető szorosz összeköttetésben maradni, s ezek- 

nek erősbödése által Ausztria erősb szövetségi se- 
gélyre számithat." 

A „Börsen Halle* irja: „Nranczia és angol 

lapokhoz állitólag Bécsből f. hó 16 ról egy sürgöny 
érkezett, mely szerint az orosz követ interpellálta 

volna a bécsi kabinetet a hadkészülödések miatt. 
A sürgöny megjegyzi, hogy ezen készülödések csu- 

pán a délkeleti ezredek kiegészitésére szoritkoznak. 

Ezen sürgöny nagyon mystificálta a párisi és brüs- 

seli lapokat, ha t. i. nem éppen ott helyben gyár- 
tatott. Világos, hogy ha Oroszország jogát érezné 

ily interpellatiókhoz, azt nem bizná a nagyharangra. 

De tudnunk kell, hogy Oroszországnak semmi ürü- 

gye sincs arra, hogy ily kérdéseket intézzen a bé- 

csi kabinethez, még akkor sem, ha a készülőödés 

nem csupán a hiányok kiegészitésére vonatkozik. 

E pillanatban, midőn a keleti ügyek csupán a di- 

plomatiai egyezkedés tengerén hajóznak, ném is 

szükséges valamely hadseregi készülődés. A szerb 

kérdés körülbelől meg van oldva és a kandiai kér- 

dés e pillanatban diplomatiai uton oldatik meg ?* 

ANGOLORSZÁG. A ,Times" is Thiers be- 

szédével foglalkozik. „Sokszor a jó barátok buk- 

tatják meg az embert, de Napoleon császárnak 
azon szerencséje van, hogy ötet ellenesei szabadit- 

ják meg. A császárság külügyi politikája felett alig 
tudna tanulságosabb mesét mondani a legterjedel- 

mesebb miniszteri beszéd, a legfontosabban szer- 

kesztett kékkönyv, mint Thiers beszéde. . Thiers 

úr éppen ugy számithat Anglia nagyrabecsülésére, 
mint Francziaország hálajára és elismerésére, de 
Francziaország mult és jövő politikája felett tar- 

tott beszéde bizonyára nem fogja emelni hirét. A 

hazafiság, erény s szép dolog, ha minden francziá- 
nak első gondolata saját hazája; de nem gondol- 
tuk volna, hogy Thiers ugy gondolkozzék, mintha 

egész világ csupán Francziaországért volna teremt- 

ve. – Leginkább kihozza őt türelméből a nemze- 

tiseg eszméje. Vannak neki számos ünnepelt olasz 
hazafi barátai, ezeknek azonban nyiltan meg szokta 

mondani : „Hazátok szabadságát ! igen, de egysé- 

gét soha 1" ,„A német egység eszméje soha sent 

fejlődött volna ki, mondja Thiers, a franczia ura- 

lom agyréme nélkül. És igen helyesen Németor- 

szág elsőbben csak 1813 ban ismert magára, mint 
hatalmas nemzetre, midőn a francziákat ki kellett 

üznie területéröől. A német , Vaterland 50 év óta 

mindig egységes volt, midőn a Rajna védelme for- 
gott szóban. Nagyon csalatkoztak a Thiers iskolá- 
jában növekedett államférfiak, midőn azzal hizeleg- 
tek maguknak, hogy a németszövetség lazaságát, 

vagy Ausztria s Poroszország egymássali vetélke 

dését minduntalan felhasználhatják. " Európa egyen- 
sulyának tökélypontját nem abban találjuk, hogy 

Francziaország, mint központi nap körül a kis boly- 
gók egész rendszert képezve forogjanak, s midőn 
tetszésünket nyilvánitottuk Olaszország és Német- 

ország kiemelkedésén, nem gondoltuk, hogy a szom- 

, szédok szerencséje fájdalmat s epéskedést okozzon 
a gallus-fajnak." 
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FRANCZIAORSZÁG Thiersnek a franézia- 
külpolitikát ostorozó beszédéről, melyben az 1840- 

ben kudarczot vallott harezias miniszter pálezát tört 
az olasz egység kivitele felett, de különösen a po 

rosz hatalom Nagy Németországgá fejlődésének meg 
nem akadályozása miatt támadta meg a kormány 

eljárását, az „Opinion Nationale" igy itél: ,Thiers 
végzetszerü ember; csodálatra méltó adományaival, 

meggyőző erejével, szellemével, egészséges értelmé- 

vel, ritka ügyességével, a részletek bő ismeretével, 
bámulatos emlékező tehetségével mégis még min- 

den kormánynak ártalmára vált. Mint a restauratio 
ellensége a ,„chartába tudta azt begöngyölitenit. 
hogy ez azt szétrepeszsze. Mint juliusi monarchia 

barátja könnyelmü kalandokra vette rá, melyeket 
őrültséggel hajtottak végre és gyöngeséggel végez- 

tek be. Mint a köztársaság szövetségese annak go- 
nosz nemtője volt, ellentmondásba bonyolitotta elvé- 

vel, bukását készitette elő és a reactionak utat 
nyitott, melynek gyümölcse, nagy fájdalmára, a 
császárságot érlelte meg. Ma a császári kormány- 

nak olyatén tanácsokat ad, melyek Francziaorszá- 
got tönkre tennék és a democraták ügyét kimond- 

hatlanul. compromitálnák. 
A ,Monde' Poroszország ellen keresztes had- 

járatot prédikál, mely Francziaországra veszélye- 
sebb lehet, mint az olasz egység. „Mindkettőjök, 
Olaszország mint Poroszország egy és ugyanazon 

zsákmány-vágygyal birnak, azonban az utóbbinak 
szélesebbek karmai és csöre is erősebb. Olaszor- 
szág mindennap gyöngeségét tárja fel; Poroszország 
napról napra nagyobbul és erősbül. Arra nincs szük- 

ség, hogy Olaszország ellen védelmezzük magunkat, 
de Poroszország rögtöni nagyobbodása zavarja or- 

szágunk nyugalmát." 

A ,Siéclet mély szomorodással tesz emlitést 

a roubaixi kihágásokról. Mühelyek vétettek ostrom 

alá, gyárak pusztittattak el oly városban, melynek 

lakossága 70,000 ember. A ,Siéclet a munkások 

szivére köti, hogy saját érdekeiket ne koczház- 

tassák. 

OLASZORSZÁG. Az olasz lapoknak éppen 
nem tetszik Thiers beszéde. A ,Nazione" Thiers 

ur ékesszólásától valamely méltóbb beszédet várt; 

nem foghatja meg, hogyan tarthat Lajos Filep kor- 

mánya politikája mellett dicsbeszédet egy kitünö 
történész. „Bécs kapui előtt a győző sereg ket 

Francziaország egyetlen szava megállitotta mond 

Thiers — tehát ugylátszik elfeledte, hogy 1840-ben 

Francziaország vagy inkább Thiers ur, ki Syriába 

be akart ütni, kényszerült volt onnan s a kormány- 

tól is visszavonulni. — Az ,„Opinione* constatálja, 

hogy Thiers mereven állva maradt régi eszméi 

mellett, miszerint Francziaországnak az öt környező 

államok gyengeségére kell támaszkodni. 

Az ,Italiet izgat a poroszok ellen. 

A porosz dictatura mindinkább megerősödik, mond- 

ja, ezt nem lehet tagadni és ennek nyomán „új 

bonyodalmak'" felett elmélkedik. 

NÉMETORSZÁG. Berlin, mart. 2ő. Az 
észak német parlament mai ülésében az alkotmány- 

terv 6-11 ezikke elfogadtatott. A módositványok, 

melyek felelős szövetségi kanczellária egyesitését 

kivánták, elvettettelkk - ellenben azon módositvány, 

mely szerint államszerződésekhez a parlament bele- 

egyezése is szükséges, elfogadtatott. 

TÖRÖKORSZÁG Konstantinápoly, mart. 

16. Ismét redifek hivatnak be. A hivatalos lap ta- 

gadja azon hireket, melyek szerint Trapezuntban 

és Agraphában a törökök és keresztyének közt 

véres összeütközésre került volna. Hussein pasa 

mint csapatparancsnok ment Krétába. Leonidas Bul- 

garis is is szábadon bocsáttatott 38 társávab 

KÜLÖNFELEK. 
* Gróf Péchy Manó ő nmlga kinevezte- 

tése kir. biztosul Erdélybe - mint igen hiteles for- 

rásból értesülünk — bevégzett tény. ő excja 10-15 

nap mulva foglalja el állomását, s hivatáskörébe 

ö Felsége s a miniszterium teljes bizalmával lép; 

hasonlóval s egész türelemmel várjuk mi is. 

* Pár lap irta volt, hogy öő Felsége köze- 

lebbről Erdélyt szándékozik megutazni. Már az alak, 
a melyben e hir felmerittetett olyan volt, hogy jó- 
nak láttuk át nem venni. Most kijelentik, hogy 

alaptalan hir volt az egész. 

- A bekövetkezendő koronázási 

ünnepélyre hir szerint már több külföldi hatalmas- 
ság jelenté, hogy képviseltetni fogja magát. Jelesül 
a franczia és orosz császár, az olasz, spanyol, po- 

rosz és portugal király, továbbá a török szultán is. 
Diplomatikai körökben tudni akarják, hogy a po 

rosz és olasz király herczeg által lesz képviselve; 

nevezetesen Albert és Humbert herczegek ne- 
veit emlegetik. A koronázás májushó 20. és 30-ka 
között fogna történni. 

— Lapunkban is emlitve volt, hogy a kato- 
nai irodából elveszett Oláhország mappája. Vizs- 
gálat történvén, a kérdéses mappát egy ócska pa- 
pirkereskedőnél találták meg. De 20 levél már 
hiányzott az egészből. Ugy látszik, hogy a térkép, 

mint haszonvehetetlen papir eladatott. Ki volt az 

eladó, még nem tudatik; de az csak a hadilevéltár 

paranesnokai közül lehete. 

eKözösen érdeklő viszonyok. Tisza 
Kálmán, a baloldal legelismertebb tagja kimondván, 

hogy a közösen érdeklő viszonyok nem 

meg volt elégedve. ! 

Lajos 

meri, S 

mosttámadtak, s hogy azokat a kényakarat 
eddig ad Hbitum intézte, mi örökös forrása lön 
országgyüléseink meddő sérelmi feliratainak, s hogy 
idő és erő kárba ment, nem fordittathatott hazánk 

anyagi felvirágoztatására, ezzel á köztiszteletben 
álló hazafi emelkedett lélekkel vallotta be a kö zös 

ügyek létezését, s elintézésének saját érdekünk 
beni elutasithatlan szükségességét. Ezért Kemény 
Zsigmond a ,Pesti Napló"-ban öszinte mizteleftel 
üdvözli is egy czikkben, melyben a közösen ér 
deklő viszonyoknak már a Hunyadi János idejé 
beni jelentkezését jelzi. De igy végzi: ,Mit tettünk 

mi 1848-ban? Tagadtuk e a közösen érdeklő vi 

szonyok létezését? Kossuth nem tevé. ő elismerte, 

hogy az örökös tartományok (nem értjük miért ne 
vezi Kemény ezeket folytonosan plajtháninneni4) 
alkotmányos népeivel szemben van az alkotmányos 
magyar nemzetnek elintézendő közös érdeke. S mit 

tettünk mi a Sehmerling. féle octroyálások után? 
Követeltük alkotmányunk teljes visszaállitását, de 

egyszersmind több alkalomkor kinyilatkoztattuk, 
hogy mihelyt törvényalkotási jogunkat gyakorolhat- 

juk, a közös ügyek elintézéséről gondos- 
kodni fogunk. A hatvanötös bizottmány munká- 

lata különféle természetü közös érdekeink kezelé- 
sének módjáról szól. Neküink erős hitink van ezen 
megoldási módok czélszerüségében, ideértve a de- 
legatio institutioját is.4 S hozzá teszi, hogy e mü- 
ven az országgyülési többség megegyezésével lé- 
nyeges változtatás nem fog történni. De 

több áldozat a közösen alkotott hirodaloa irányá- 

ban nem hozathatik. 
* Báró Kemény Gábor folytatja a közös 

ügyek irányábani kisebbségi vélemények feletti bi- 
ráló czikksorozatát ugyancsak a „Pesti Napló".b 
kiemelvén a többségi javaslat előnyeit. ! 

* Pestmegye bizottmányának tagjai hó 
24Lén előleges értekezletet tartottak a restauratio 
tárgyában. A többség azt vitatta, hogy a ki kép- 
viselő az nem választandó tisztségre, de határoza- 
tot nem hoztak, hanem bizták a közakarat nyilvá- 
nulására a szavazásnál, mert a törvény értelmében 
a ki választó, az választható is tisztségre. A meg- 

választandóknál kétféle qualificatiót határoztak te- 
kintetbe venni: a becsületet, mely erkölcsi és 
politikai, s a képességet és jártasságot. TA 
törvényszékeknél azok alkalmaztatnak, kik nem 
csak az 1848 előtti, hanem az ujabb törvénykezést 

is ismerik s abban jártasok. 
* Pompéry, kiváló gonddal és erélylyel 

szerkesztett „Magyarország? czimű lapjában ki- 

emeli, hogy a sisztovi békekötés folytán Nándor- 

fehérvár török birtokba jutván, II. Lipót király 

nem tartá fenn jogát ez erödhöz. A békekötés nem 

foglal magában semmi záradékot a magyar korona 
jogának fentartását illetöleg, s az ország nem til- 

takozott az ellen. Nem avatkozhattunk hát ez ügy- 
be, s arra nincs semmi szükség. Az országgyülés 

az egész nemzet osztja a kormány azon politikáját, 
mit miniszterelmökünk kifejtett az alsóházban. Ias 

Udvari vadászat Gödölön. Ő Fel- 
sége - mint már irtuk - f. hó 26. kán a magyar 
korona ezen ujonnan vásárolt uradalmába kirándul- 
ván, a vadászatban három segédtiszt kiséretében 

és vendégeivel gr. Andrássy miniszterelnök, báró 
Wenkheim belügyminiszter, gr. Waldstei 
és Ivánka Imre képviselő urral, s az 
igazgatósági tanácsos urral vett részt. ő 

Budáról 8 órakor reggel indult egy ud 
uradalmi né gyes fogattal; 9 és fél órakor 
a vadászat a kerepesi erdőben; onnan Gödöl 

méltóztatott ő Felségének kocsizni, hol a vad 

társaság 12 óra tájban megérkezett, s a várla 

történt villásreggeli bevétele után, a Mártonb 
pusztán folytatta a vadászatot szalonkákra hajtók- 
kal, Esett összesen 2 szalonka; melyek közül ő 

ö Felsége gróf Andtás Gyula 

királyi pusztára kocsizott, 1 

szarvásállomány legalább rszko megszemlélk 

igazgatóság edmelatéel 

ö Felségét. A szarvasállomány 

vezőn ütött ki, mert ö Felsége egy élóra 

csapatban mintegy 140 szarvast látott, 

saját kegyes kifejezése szerint a leg: 

sebb példányoknak ösmert. Ő Fe 

összegyült lakosság Kerepes 

télyban, Issaszeghen, Pé 

nál legszivélyesebb üdv 

ő Felsége a legn 

egyáltalán ő Felség 

egész vadászat me etével és 

az irant nyilatkozni, hogy az erdőmester D 
vadászat zonya ait alapo 



Peen a kis Tárgyai, 

tandó előadásának műsorozata : 1. 

utazás a 

közép- Amerika leirása. 

gvar felelős miniszteriumhoz feliratot in- 

a telekkönyv behozatala s 

it vegyünk tudomásal 2 Egy Sándor- és egy 
Jó sef api egés en magánjellemt mulatságról, szól. 

minden n nemzeliség volt, hogy walzer, 
zenkáta és csárdás testvériesen váltogatták egymást 

mula é- közben, a miből örömest következtetünk 

25-dik évében márczius 15- dikén 
következtében történt kimultát. Temetése Kucsulatán 
nagy néptömeg s közeli és távoli barátok és barát- 
nék részvéte mellett 17-dikén történt meg. Béke 
poraira ! 

(Neerolog.) Nyugalmazott királyi tartomanyi 
alszámvevő kis-borosnyói Tompa Simon öreg- 
ségi végelgyengülés következtében 85 évekre ter- 
jedt munkás és tevékeny életét folyó hó 18-kán 
estéli 9 órakor bevégezte. A vesztés fájdalmában 
osztoznak neje, már özvegy Tompa Simonné, szü- 

letett ayer Francziska és fiai Imre s Károly ne- 
jével Frendel Tvánkával. A kiszenvedett földirészek 
az elhunyt végrendelete szerint egy rövid halotti 

könyörgés után a legnagyobb csendességben fog- 
nak f. hó 21-kén délutáni 3 órakor a kis borosnyói 
családi sirkertbe atyái hamvai mellé elhelyeztetni. 
Kis-Borosnyó, márczius 19-kén, 1867. 

—– A házi-zenekör folyó hó 31-kén tar- 

„Don Juan" 
nyitány Mozárt W. A--tól, előadva a sextett által. 
2. „Sobri-dalt Dreichok-tól, zongorán előadja Per- 
szián Eliz k. a. 3. „Ode de l amour" Willmers 
Rudolttól, hegedtn zongora kisérettel előadja Boér 

Gergely ur. 4. „Ábránd Lárat czimt operából 
Mailárt tól, zongorán négykézre előadják Hincz 
Róza és Tilda kisasszonyok. 5. „Trio (N. 4.) Wolff- 
tól, előadják Lázár Ilona k. a., id. Bodor Pál és dr. 
Hincz György urak. 6. „Finale Tassot czimt dal- 

müűből Donizettitől, előadva a sextett által. Kezdete 
délután 4 órakor. 

Párisi kéjútazás. Szabadi és társa 
kéjútazást rendeznek a párisi világkiállitásra, a 

magyar miniszterium engedelmével. Mig a program- 

mok a nyomdából kikerülnek, a következő ponto- 
kat akarják előlegesen a t. cz. közönséggel tudatni: 
1. Az indulás napja Pestről május 20 kán. 2. Uta- 
zási ár Pestről Párisba és vissza a II. oszt. 96 ft, 
a III. oszt 77 ft eztistben. Ezen összeg fejében a 

ztvevők az utazási jegyeken kivül szál- 

HSUDJó 

KOLOZSVÁRTT 

husz év óta jó hirben álló férfi-ruha 

vékony brisztól Árpádkák 

fel 20 frtig 

lással fognak ellátatni Párisban 12-, Münehenben 2- 
és Salzburgban 1 napig; Párisban az indóháznál 

kocsik fognak a társaság rendelkezésére állani; 
Versaillesben kirándulás rendeztetik. Mindezek az 

utazási árból fedeztetnek. A t cz. közönség teljes 

biztositásául kijelenthetjük , miszerint a tks főkapi- 
tányi hivatal engedélye folytán a befolyandó pén- 
zek a pestvárosi letéti hivatal által fognak kezel- 
tetni. Azonkivül a válalkozók összes vagyonukkal 

jót állottak. Végül fölhivjuk a társaságunkbau utazni 
óhajtókat, méltóztatnának neveiket s lakásaikat ve- 

lünk közölni, hogy a programmot haladék nélkül 
megküldhessük. Az útlevelek megszerzéséről is a 

vállalkozók gondoskodván, kérjük a t. cz. résztve- 
vöket, hogy hatóságaiktól személyes leirásukat hoz- 
zánk minél hamarább megküldjék , hogy mi ennek 

alapján az útleveleket megszerezhessük. - Pest, 
márez. 20-kán, 1867. Szabadi és társa a „Komló- 
kert. ismert helyiségeiben. 

Nemzeti szinház. Csütörtökön, márecz. 
28-dikán: Ifj. Dumasnak „Gyermekorvos és 
szerelem-gyermeke" czimű drámája adatott, 
egy kitünö terméke a szinirodalomnak, egy fényes 
megczáfolása a drámai hatásvadászat azon elfoga- 

dott elméletének , mely hősei és hősnőinek halála 

által akar hatni, mely a szinpadi haldoklásnak 
aestetikátlan jeleneteit keresi; ellenben e darabban 
egy főszemély sem hal meg, s a hatás mégis oly 
nagy, a végkibontakozás - hol mindenki tragicus 
esetekre van előkészülve — oly váratlanul megvi- 
gasztaló, s oly nagy erkölcsi elégtételt nyujtó, hogy 

bizonynyal mindenkinek – az egész darab folya- 
ma alatt élénken tartott – érdekeltsége a megha- 
tottságig fokozódik. Dumas a darab hősnőjét egy 
szende, ártatlan, s csak szülői tévedéseért büdhődni 
látszó leányt csak is tetszhalottá teszi, kit a vég- 
percznél természetes atyja (ki orvos) életre hoz 
vissza, s völegénye kezébe adva, boldoggá teszi, 

s éppen itt van a drámai hatásnak eddig nem ész- 
lelt legfelsőbb fokozata s azon édes meglepetés, 

melyben a néző e nem várt fejlemény által része- 
sül; de e mellett egy nagy eszme lengi át az egész 
muűvet, a természetellenes emberi törvényeknek iszo- 
nyai vannak egész mesztelenségükben előállitva, a 

házasság felbonthatlanságának sivar elve, mely az 
emberiség keresztyén részének legalább is egy ti- 
zedét teszi szerencsétlenné és boldogtalanná, mely 

a nem-szeretett férj önkényének dobja oda a nőt 

és gyermeket, mely a legiszonyubb zsarnokságnak 
áldozza fel az érzelem szentségét, mely a gyengét, 

a védtelent – circusi vértanuként — odadobja az 
erősnek körmei közé, mely szerelmet s hű- 
séget parancsol akkor, midőn az a szivben nem 

létezik, mely elválaszthatlan köteléket hoz létre az 

utálat és gyülölet közt, mely a sziv érzelmét min- 

den perczen meghazudtolni, mely rokonszenvet, sze- 

relmet tettetni parancsol ott, hol az nem létezik. 

És e darabban sujtolva van, ezen a kor szelleme, 
ezen a valódi moral által elkárhoztatott, s ennek 
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daczára mégis fenntartott természetellenes törvény, 
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Főtér: Fröhlich-ház 164 sz. a. 

ijabb divat szerént kész öltönyökkel ujból szerelték. 
A midőn ezt a nagy érdemü uri renddel és a t. cz. kö- 

zönséggel tudatni kivánjuk, bátrak vagyunk 

kész ruháink meglepő olcsóságára és jóságára 
figyelmeztetni, még pedig: 

7 ft 50 krtól fel 
tavaszi- őszi Andrássy öltöny, magára felöltő 9 ft 80 krtól 

tavaszi őszi Szent-István öltöny, másra felöltő 14 frtól 

minön. annak gyászos eredményeit egész meszte- 

raktárukat a leg- 

lenségében mutatja fel; midőn korunk két legége- 
tőbb társadalmi kérdésének: a nőemancipatiónak és 
polgári házasságnak nagy és sürgetős kérdéseit 
előtérbe állitja. Lapunk szük köre nem engedi, 

hogy ez irány darabot részletesen ismertessük, hisz- 
szük azonban, hogy az még elő fog adatni, s azok, 
kik még nem látták, ritka műélvezettől fosztanák 
meg magokat, ha annak megnézését elmulasztanák, 
annál is inkább, mert ez idény alatt összevágóbb 
és sikerültebb előadást ennél nem láttunk. Drágus 

,Lucient szerepében valójában remekelt s játéka 
minden tekintetben kielégitő volt; be kell valla- 
nunk, hogy Drágus az utóbbi időkben nagy elő- 

haladást tett, szép tehetsége itt előttünk fejlödött 
ki, első felléptekor még nem is sejtett, s most min- 
denkit kellemesen meglepő mérvben és mi örülünk 

a tökély utján való ezen előhaladásának; örülünk, 

mikint örül a szenvedélyes virágkedvelő, ki egy 
kis csirából szemei előtt látja felnöni a növényt, 
mely gyönyörködtető virággal kecsegteti; mi örü- 

lünk Drágus ezen előhaladásán, mely Isten adta 
szép tehetségének komoly és szorgalmas tanulmány 
általi fejlesztését föltételezi; mi szivélyesen üdvö- 
zöljük öt e téren, mert müűvészetének fokonkénti 
fejlődéséből azt itéljük, hogy nem tartozik azon 

önbizottak közé, kik a sikertől elvakittatva azt hi- 

szik, hogy már mindent tudnak és a féluton meg- 
állapodnak. Azért csak előre, a pálya, melyre lé- 

pett, rögös; de nehezebb része már meg van futva, 
s kitartó szorgalommal el fogja kétségtelenül érni 

a pályabér dicsőségét. A mai előadásnál még di- 

csérőleg kell megemlékeznünk Bokodiról, ki az 

öreg „Jerome* nem könnyü szerepét jó felfogással 

és kellő élénkséggel adta. Bercsényiné (kit első 
kiléptekor a viszontlátás örömével tapsolt meg a 

közönség) „Lucile szerepét hatásteljesen játszta; 
csak arra vngyunk bátrak jóindulattal figyelmez- 

tetni, hogy szavalata néha igen sebes és gyengén 

hangsulyozott, s főkint érthetetlenné lesz azáltal, 
hogy a közönségtől elfordulva beszél, mit azonban 
egy kis figyelem- és tanulmánynyal helyrehozhat, 

mert hangja eléggé szép s eléggé is erős, midőn 

arra sulyt igyekszik fektetni. 

Az erd. muzenm részére 1867. évi február 
havában beküldött adományok jegyzéke. 

I. Könyvek: A londoni kir. tudós társaság- 
tól, Philosophical Transactions Vol. 155. Part. 2, 
Vol. 156. Part. 1. és Procedings nro. 76 — 86. A 

göttingeni kir. tudós társaságtól, Nachrichten aus 
dem J. 1866. Brassai Sámueltől, The Atheneum. 

London 1866. 1. 2. félév. Ferencz Józsitól, Keresz- 
tény magvető. 3-dik köt. Koloszvár. 1867. Neumann 
Sámueltől 7 kötet hadtudományi könyv. 

II. Régiségek és érmek. Redl Ignácztól 

39 ezüst, 106 réz pénz. -Gr. Bánffi Bélától, egy porosz 

gyútüspuska. - Ürmösi Sámueltől, egy régi ekevas 
és egy kardhordó szij.- gróf Schweinitz Gyuláné 
gróf Nemes Ilonától 1 nagy és egészen ép cserép 

urna Kornetzelről. Kastaly Tetvántób 5 belyeges és 

KY TESTVEREK 
(Holozsvártt, nagypiacz Szathmári-ház.) 

Dúsan berendezett fűszer,- 

kaphatók mindenféle hazai- és külföldi- friss töltésü 

aásvámnmyos gyóogyvizeli 

íriss Erfurti ygvatage 

festék és anyag- kereskedésökben 

2 réz pénz.- Winkler Jánostól, 1 római 
pénz.— Gámán Zsigmondtól, 4 réz érem. 

III. Természeti tárgyak: Ifj. gróf Beth- 
len Ferencztől, 1 trochus maximus L. és 1 vidszis 
imperialis Lam. - Dr. Szombathelyi Gnustávtól, 
vultur cinereus. —– Pataky Ferencztől, 200 db. a 
langó Déézs környékéről.— Buda Elektől 87. db. 
kövület Hunyad vármegyéből — Brassai Sámueltől, 
36 példány növény.— Pávai Elektől, 171 faj Me- 
hádián gyüjtött növény,733 példányban. Gr. Sehwei- 
nitz Gyulától 4 nagy példány marga közet növény- 
és hal- lenyomatokkal. - Paget Jánostól 1 db, agyag- 
kőzet. — A személyzet gyüjtött 2 db. fringilla mon- 
tifringilla-t. Közli Finály Henrik, titkár. 

UJ POSTA. 
—– A ,Moniteur Bécsből kapott értesitése 

szerint, Beust b. tudatta a horvát bánnal, hogy a 
császár nem sokára megkoronáztatik : Magyarország, 
Dalmát-, Horvát- és Tótország királyává, reményli 
tehát, hogy egy tartomány sem fog az inaugurale 
diploma szerkesztését illetőleg nehézségeket okozni; 
végül ajánlotta a horvátoknak a magyarokkali ki- 
békülést. 

- A Temps" irja: A német császárság be- 
végzett tény. Németország hatalmasb mint V-dik 
Károly alatt volt, mert ha Spanyolországot nem is 
birja, de szövetségese a rettentővé vált Oroszország, 
mely most nem félhet Törökországtól. Ez Franczia- 
országot s a szabadságot fenyegető veszély. 

– Párisban hire jár, hogy Luxenburg, 

100 millió kárpótlás mellett, Francziországnak fog- 
na átengedtetni; a népet megszavaztatnák, a Vau- 
bani által épitett Luxenburg várat pedig lerombol- 

nák, csak igy egyezvén bele Boroszország az át- 
engedésbe. 

—– Bécs, mart. 26. A ,„Presset mai esti 
lapja jelenti, miszerint Ausztria és Hollandia közt 

ma délben iratott alá a kereskedelmi szerződés. 
– London, mart. 27. Miután Disraeli a 

compromissiot megigérte, az alsóház szavazás nél- 
kül megengedte a reformbill másodszori felolvasá- 
sát. A budget május 4-én fog előterjesztetni. 

eztst 

Gabonaár Kolozsvártt márt. 28-án 1807. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt – kr. Elegybúza 3 frt 40 
kr. Rozs 3 frt 10 kr. Árpa 2 frt 8ő kr. Zab 1 rt 
68 kr. Törökbúza 3 frt 4 kr. Pityóka 1 frt kr. 
Marhahús fontja belváros 18, külvárosban 11 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Mártius 29-kén: 50/, Metaligues 100 frt 58.80. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.-. Kamat 62 40. 
1860. Kölcsön 86.08. Bankrészvény 730.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 185.10. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 128.75. Ezüst 126.25. Cs. királyi 
arány 6.09. 

Mártius 26.kán: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.50. Erdélyi 66.75. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

(TO8) 30/a (38-3) 
Alólirt tisztelettel jelenti a nagy mél 

tóságu urirendnek s a t. cz. közönség- 
nek, hogy az ujabb divatos szobafestési 
rajzmintái, falspalérok, arabeszk plafon- 
nok, rokokok sat. sat. nagy választékba 
megérkeztek , minélfogva képes vagyok 
minden e szakmába- vágó nagyobb mun- 
kákat is elvállalni, valamint falabkat s 
minden az épülethez tartozó ablakokat, 
ajtokat és butorokat a kivánat szeréni 
festeni és lackirozni jutányos ár és fe- 
lelősség mellett 

MOLNÁR MÁRTON, 
szobafestő és laekirozó. 

TE Lakása középkapun kivül 4-dik 
ház 411 szám. 

(116) (3-3) 

16 ft 50 krig 
(110) 

s Optikai, Mechanikai eszközök 
kicserélésge, vagy azoknak kiigazitása 

. 30 

A legjobb 

és legkitünöbb 

Nirdetmény. 
Kolozsvártt a hbirhedt gyógyvizü Ná- 

dasi fürdő 1867 ápril 24. fogva haszon- 
bérbe adandó. Értekezhetni róla a tulaj- 

AREL RUDOLF é COMP. 
1 me és növényárus Hitzingbe, Bées mellett. 

s (el 28 frtig elvállaltatik. divatczikkek és ékszerek. donossal Kolozsvártt kül-monostorutczai 
4finom fekete Atillák 16 frtől fel 40 frtig 54 számu háznál. oországgyiilési gubák Krimerhől 24 frtől - 30 frtig id B 0 § C 0 ] C Z A Gyógyszerészek öhaore obaoönyök csinoson kiállitva 8 frtól - 20 írtig Egyenlitők . és kos g mv 
ll pantalókét te krtől 0 f és látszerésznek Kolozsvártt TANODÁK A kariebadi 
bpriszlól és fekete magyar nadrágok ő ft 50 krtól fel 10 frtig. Mérő a legnagyobb választéku raktára aczélés számára természetes ásványosviz szétküldése. 

Ezenkivül e tavasz és nyári idényre a legelső gyárokból álta- eszközök ezüst foglalatu MINDENFÉLE A karlsbadi ásványosviz nem rit- luok választott tiszta gyapjú-, szőr, és len szövetekkel nagy válasz- szemüvegek, szinházi és vadász Phisikai kán csudálatra méltő arányban növekvő elvagyunk láiva. .. Isikal gyógyereje anynyira ismeretes, hogy eg rendeléseket a legnagyobb kézséggel divat szerént szép tisz- Vizmértékek látcsővek, Mieroscopok ból eszközök , nem szükség azt földicsérni. Ez több év 
g tá aktend a lehetőleg olcsó árban és gyorsan szolgálunk. Delejtűk stb stb. iverometerek század tapasztalataiból felmutatott tény. 

szívet fátogatásért sdzténa én sor elejt Gyöngült és gyuladásban szenvedő szemek y8 és ea mk nemü eltkketeet kell 

Gyütűkrök. szemmmaveg elkked (LUPPÁK.) által szerkesztett önálló iraiban velősen 
LEHET KAPNI. felmutattatott. Ezen irat mindenkineki in- 

) i 

(124) 

Manometer, termometerek 
s mindenféle ; és 

úti zsebbehordozható körzők. 

Schweici úti rajzeszközök gyen és bérmentve szétkü detik kivánat- 
ra. Karlsbad minden forrásai szétküld- 
hetők, mindazáltal inkább a malomkút, 
a kastélykút és a buzgó forrás küldetik- ! folyadék probálók. 
szét legerősebben egész és fél dtvegek- 

A TORDAI CZIFRAFOGADÓ 
nevezet alatt esmeretes vendéglő, 

hol 8 szoba, 2 konyha, 2 pincze, 48 lóra 
derék téli istálló, 16 lóra nyári állás, és 

több szükséges alkalmatosságok, a lehető 

a-s) 

értekezni. 

legtiszteségesebben és legjobban kiállitva, 
közeledő április 24-től kezdőleg több, 
kevesebb időre, haszonbérbe adható lévén; 
a válalkozók, kk erre képességgel és biz- 

tositékkal birnak, siessenek mentől bama- 
rébb a tulajdonossal helytt Tordán ez iránt 

ben. Megrendelések ásványos vizre, buz- 
gó sőra (Sprudelsalz), buzgó szappanra 
Sprudelscife) pontosan telyesíttetnek 
minden pagyobb városban a bizományok 

által, és egyenesen Heinrich Mattoniviz- 
szátküldetési igazgatósága által Karls- 
badban, (Csehország) és Bécsben Maxi- 

miliánutcza 5. 

Nyomatott a az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 
T Memneklet: Előfzetési felhivás a Dpivatvilágra, 


